

水库管理中存在的问题及优化对策

闫里清

湖北省漳河工程管理局

DOI:10.32629/hwr.v3i5.2159

[摘要] 在水利建设工作开展过程中,水库作为重要的组成环节,其建设与管理将对国家整体发展产生直接影响。所以在工作开展中更需要加强对水库管理工作的重视,确保水库对在实际应用发展中发挥更显著的优势作用。在实际研究中发现,目前我国水库管理工作中仍然存在很多问题,如果不能及时将问题进行解决,很可能对群众生产生活造成负面影响。基于此,工作人员更需要加强对这一问题的关注,针对工作中的问题制定合理的应对方案,只有这样才能保证水库管理工作的有效发挥,推进我国经济建设水平的稳定提升。

[关键词] 水库管理; 问题; 优化对策

和其他工程相比,我国水利工程的复杂性较强,特别是中小型水库管理问题更为显著,这也是当前对水利建设工作需要关注的重点问题。在我国水库管理工作开展过程中,存在很多问题,比如管理设备过于陈旧、缺乏健全的管理制度和管理体系等等,这些出现很可能对管理工作的顺利开展产生制约影响。因此,为了充分满足我国水利工程发展需求,加强水库管理,特别是对水库管理体系和设施建设工作的关注尤为重要。在此种背景下,相关工作人员和企业更需要认识到目前工作中问题的所在,确保在解决问题的同时,进一步推进我国水利建设工作的有效开展。

1 目前水库管理中的主要问题

水库管理工作本身就具备较强的特殊性,特别是水库安全管理问题,更是当前管理工作的重要内容。但是研究发现,目前我国很多水库设施较为陈旧,缺乏必要的资金支持。在管理工作开展过程中,由于复杂性所致,并没能在工作中构建起完善的工作体制,这也使得水库管理工作的的问题越发严峻。

1.1 缺乏健全的管理机制

在水利建设工作开展中,对水库管理工作进行开展尤为关键,特别是全面管理工作背景下,构建完善的管理体系更是十分重要。但是当前很多水库管理工作的开展并没能实现对管理体系的构建,这一机制的缺失导致管理责任的失效,由于工作人员在工作开展中不能进行严格的管理监督,因此上级部门提出的众多管理内容也难以得到落实和发展^[1]。此外在管理结构的设计过程中,由于存在明显结构重叠问题,所以工作人员很容易在实际工作中互相推卸责任,造成管理工作的空缺。加之当前管理人员过剩,管理工作难以正常开展,所以很容易造成水库建设中各项问题的出现,甚至诱发众多工作中的安全隐患。

1.2 缺乏完善的专业管理团队

我国水库管理工作目前仍然处于松散的状态,地方政府对于这项工作的开展也没有引起必要关注,其中专业管理团队构建的不完善问题,就是政府对问题进行忽视的重要体

现。在山区或是偏远地区进行水库建设的过程中,基于当地生活条件和环境所限,很多专业的管理人员并不愿意参与到管理工作中,这种问题的出现使得管理工作专业性受到了严重影响^[2]。并且当前水库管理工作专业技术水平比较低,很多管理工作和政策也难以贯彻到工程应用中。由于水库管理人员自身技术有限,因此在管理工作开展过程中往往并不能做到深入研究,这都将对水库管理现代化发展产生限制性影响。

1.3 缺乏有效的管理设施

我国水库有着较长的建设周期,很多水库目前处于年久失修的状态,这也造成水库工程缺乏高效的质量管理,很多潜在的安全因素都将对水库管理工作产生不良影响^[3]。由于管理设备不健全,因此即便工作人员意识到了管理工作的重要性,也很难在实际工作中发挥有效的作用。同时水库建设工作存在明显的不合理性,所以也在一定程度上影响和制约了管理工作的顺利开展。

2 对水库管理问题进行解决的相关对策

通过上文的研究我们应该认识到,目前我国水库管理工作中仍然存在很多问题,如果不能对这些问题进行及时处理,必然会在很大程度上影响社会整体建设和发展,为了实现我国社会经济发展水平的稳定提升,积极创新和探索水库管理问题,制定合理的应对方案也是我们今后工作的重要目标。基于此,我们加强对水库管理问题的解决就十分必要。

2.1 加强对管理体系的构建

上文提到,水库管理工作的复杂性较强,因此加强管理体系,特别是对责任制度管理模式的构建更是十分重要。对管理体系进行完善,^[4]也是对管理目标进行落实的重要基础。在对管理体系进行构建的过程中,应该对当前工作管理制度进行优化,在有效改进过程中,对管理工作进行完善发展。此外,在责任制作用下的管理模式构建过程中,也要充分加强管理力度,改进传统工作中出现的责任松散问题,这对于水库安全管理工作的也将产生不可忽视的重要影响。在进行管理体系构建的过程中,要确保管理工作的顺利

开展。通过这种方式,充分将降低人为因素对管理问题产生的负面影响,这对于水库运行效率的提升也将产生显著积极影响。

2.2 增加成本投入,强化水库建设

我国很多水库建设年代比较久远,很多管理设备都出现了老旧问题,这一问题的出现也将在很大程度上对管理工作有效性问题产生限制性影响。因此在进行水库管理工作发展中,相关部门也要加强对资金成本的投入,在对水库管理设施进行完善和优化的同时,实现对安全管理有效性的稳定提升^[5]。此外,基于目前我国水库的年久失修,也要加强对相关设施的修缮,这也是对管理工作质量进行提升的重要手段。这项工作的开展不仅能实现现代化管理体系的有效构建,同时对于水库外部环境优化也有着不可忽视的重要影响。

2.3 构建专业素质过硬的管理团队

和众多发达国家相比,当前我国水库管理工作的滞后性仍然比较明显,其中管理人员自身素质低下也是一项重要问题。因此,构建专业、全面的管理团队,也是对管理水平进行提升的最显著手段之一^[6]。在进行管团队的建设过程中,企业应该正确认识到自身管理需求,在发展目标作用下,实现对工作专业性的提升,只有这样才能保证人才培养方案的针对性得到有效发展。在这项工作中还应该加强对管理人员薪资待遇的提升,有效吸引和留住更多优秀人才。在这一工作中,专业工作人员将构建起更为健全和科学的管理体系,进一步推进和提升管理效率。因此,对管理人才队伍的建设工作进行提升和优化,积极落实和贯彻水利部

门提出的各项管理工作,也是目前现代化管理体系发展的重要基础。

3 结束语

综上所述,当前我国水库管理问题仍然比较严峻,所以怎样对问题进行应对和解决,也是我们需要研究和关注的重点问题。但是目前我国水库管理工作中出现的问题并不是短时间内出现的,而是在多年发展中累积出现的问题,所以要想对这些问题进行改进,就要在工程建设中认识到管理措施制定的重要作用,避免工作中出现的各种问题。在这一过程中,对水库进行安全监测过程中也要充分加强对实时监测工作的开展,保证水库建设和运行工作的稳定,只有这样才能为今后社会发展提供更显著的经济效益,实现社会整体水平的进步。

[参考文献]

- [1]金海,王建平,李发鹏.南水北调中线调蓄水库运行管理面临的问题与对策[J].南水北调与水利科技,2015,13(6):1191-1196.
- [2]张全银.浅议水库管理中存在的问题及对策[J].区域治理,2019,59(4):84.
- [3]王也.水库建设管理中存在的问题与对策[J].科学与财富,2019,33(2):200.
- [4]王宇驰.水库建设管理中存在的问题与对策解析[J].科学与财富,2018,19(32):201.
- [5]胡志斌.当前水库工程管理中存在的问题及对策[J].建筑工程技术与设计,2018,17(31):2436.
- [6]陶信航.浅析水库运行管理中存在的问题及解决措施[J].区域治理,2018,30(52):101.